东北区域外送电中长期交易办法
（征求意见版）

总  则
根据《中共中央 国务院关于进一步深化电力体制改革的若干意见》（中发〔2015〕9号）及其配套文件和有关法律、法规规定，结合《国家发展改革委 国家能源局关于印发<电力中长期交易基本规则>的通知》（发改能源规〔2020〕889号），为进一步优化电力资源配置，促进节能减排，规范跨区域外送电能交易行为，制定本办法。
东北区域外送电中长期交易作为电力市场的组成部分，是在保证电网安全的基础上，以平等、自愿为原则，采用市场化手段，在电力市场平台上开展的市场交易。
电力交易机构负责电力市场交易平台的运营，组织区域外送电中长期交易；国家电网有限公司东北分部、各省（区）电力公司，电力交易机构，有关火电、核电、风电、光伏等发电企业负责区域外送电中长期交易的具体实施。
 国家能源局东北监管局负责对东北区域外送电中长期交易实施监管。
市场主体
东北区域外送电中长期交易的市场主体为国家电网有限公司东北分部、辽宁省电力有限公司、吉林省电力有限公司、黑龙江省电力有限公司、内蒙古东部电力有限公司，以及网省调度直调的火电（不包括企业自备发电机组和已关停机组）、核电、风电场、光伏电站等发电企业。
参与市场交易的发电企业必须取得电力业务许可证（发电类），并已在电力交易平台完成准入和注册。
参与交易的发电企业名录由电力交易机构向国家能源局东北监管局备案。
交易模式
东北区域外送电中长期交易主要以年度（多年）、月度、月内（多日）为周期开展，可以采取双边协商、集中竞价、挂牌等方式进行。
双边协商交易指市场主体之间自主协商交易电量（电力）、电价，形成双边协商交易初步意向后，经安全校核和相关方确认后形成交易结果。

集中竞价交易指设置交易报价提交截止时间，电力交易平台汇总市场主体提交的交易申报信息，进行统一的市场出清，经电力调度机构安全校核后，发布交易结果。
挂牌交易指市场主体通过电力交易平台，将需求电量或可供电量的数量和价格等信息对外发布要约，由符合资格要求的另一方提出接受该要约的申请，经安全校核和相关方确认后形成交易结果。

火电机组挂牌交易
（一）当申购总电量小于或等于需求电量时，按申购电量成交；当申购总电量大于需求电量时，按各市场主体的申购容量及其权重系数进行计算。每申报单元中标的计算公式为：

中标电量=挂牌电量×（申购容量×容量系数×脱硝系数×脱硫系数×除尘系数×超净排放系数／（∑申购容量×容量系数×脱硝系数×脱硫系数×除尘系数×超净排放系数））

如申报单元中标电量大于其申购电量时，按申购电量成交。扣除该单元中标电量及申报容量后，其它单元按上述公式重新计算。

（二）权重系数设置的目的是鼓励和提高大容量、环保机组的中标电量比例，促进节能减排。权重系数的设置规定如下：

容量系数：30万级（含低于30万）机组容量权数为1，30万级机组基础上每增加10万容量权重系数增加5%。即50万级机组以其申购电量提高10%后进行计算；60万级机组以其申购电量提高15%后进行计算；80万级机组以其申购电量提高25%后进行计算；100万及以上机组以其申购电量提高35%后进行计算。

脱硫系数=1+（10%×上年脱硫设施投运率）

脱硝系数=1+（20%×上年脱硝设施投运率）

除尘系数=1+10%×i。除尘设施经环保部门验收通过的，i=1；未验收通过的，i=0。

超净排放系数=1+10%×i。超净排放设施经环保部门验收的，i=1；未验收通过的，i=0。

第一年参与交易的火电企业脱硫、脱硝设施投运率均按100%计算，第二年及以后根据上年机组脱硫、脱硝设施投运率计算次年脱硫、脱硝系数。

核电企业参与火电企业的挂牌交易。参与交易的核电企业脱硫、脱硝、除尘、超净排放等环保系数均按该系数火电企业的上限计算。
（三）参与挂牌交易的发电企业上年脱硫、脱硝设施投运率等由发电企业自行申报，经电力交易机构汇总后报国家能源局东北监管局认定。

风电、光伏等新能源企业的挂牌交易过程中，当申购电量（经安全校核）合计大于风电外送电量需求额度时，按各市场主体的申购容量（经安全校核）比例进行分配；当申购电量（经安全校核）合计小于送华北电量需求额度时，按申购电量成交。
合同电量转让交易（发电权交易）根据需求开展。
除电网安全约束外，不得限制发电企业在自身发电能力范围内的交易电量申报；发电权交易、合同转让交易应当遵循交易双方的意愿，不得人为设置条件，原则上鼓励清洁、高效机组替代低效机组发电。
交易完成，并经电力调度机构安全校核后，由交易平台发布交易结果，并报国家能源局东北监管局备案。

交易的具体时间安排及相关要求，以电力市场交易公告为准。
交易价格

东北区域外送电中长期交易的成交价格应当由市场主体通过双边协商、集中竞价、挂牌交易等市场化方式形成，第三方不得干预。
东北区域外送电中长期交易价格含税并包括脱硫、脱硝、除尘等环保电价。
东北区域外送电中长期交易中的输配电价格、及输电损耗按照国家有关规定执行。如遇国家有关价格政策调整，若有明确规定的，则按有关价格政策规定执行；若无明确规定的，则由相关各方协商确定。

辅助服务费用按照政府有关部门相关规定及辅助服务市场相关规则执行。
信息发布与数据申报
交易开始前，电力市场交易平台向市场主体发布公告或交易前信息。
各市场主体直接通过电力市场交易平台申报交易数据。若同一发电企业各机组或风电场、光伏站等执行不同电价政策的，则应以不同电价单元进行申报。
电量单位为兆瓦时，容量单位为兆瓦，电价单位为元/兆瓦时，电价精确到0.01元/兆瓦时。
交易完成后，电力市场交易平台向市场主体发布数据申报和交易结果信息。
交易信息包括但不限于：
交易方式、交易时间安排；
参与交易的相关企业明细；
电网输电价格及输电损耗；
外送电量需求；
发电企业的装机容量、容量系数，脱硫、脱硝、除尘、超净排放等环保系数；
交易结果信息。
交易合同及结算
交易合同原则上应当采用电子合同签订，电力交易平台应当满足国家电子合同有关规定的技术要求，市场成员应当依法使用可靠的电子签名。现阶段，电力交易平台采用的电子合同（含交易承诺书、交易公告、交易结果）与纸质合同具备同等效力。

电力交易平台根据交易结果形成电子交易确认单（视同为电子合同），作为交易执行依据。
外送电中长期交易的计量方式、结算关系保持不变。
东北区域外送电中长期交易的计量点以交易公告为准。
国家电网有限公司东北分部每月负责出具外送电交易的电量结算单，并与区域外购电方、各省（区）电力公司结算电费;电网企业负责与中标发电企业结算交易电量电费。
附  则
当发生特殊或紧急情况时，经国家能源局东北监管局同意，可以进行市场干预。
本办法由国家能源局东北监管局负责解释。
本办法自发布之日起执行。
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